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Si dice che nel Ministero del l ' in terno è 
maggior competenza nella organizzazione e 
direzione dei servizi zootecnici, poiché la 
funz ione principale del veter inar io è di uffi-
ciale di polizia san i ta r ia : ma è ciò invece 
che a l lon tana l 'agricol tore dal veter inario, 
il quale deve avere r iguardo ai fini econo-
mici de l l ' indus t r ia agricola, che non p u ò 
essere lesa quando la sa lu te pubbl ica non 
sia d i r e t t a m e n t e in teressa ta . 

Io non propongo di dis t ruggere l 'orga-
nismo a t t ua l e che ha pure i suoi meri t i , 
nè dirò che il Ministero de l l ' i n t e rno abb ia 
male adempi to al suo ufficio. 

Ricordo invece che q u a n d o i servizi zoo-
tecnici passarono da l Ministero di agricol-
t u r a a quello de l l ' in terno f u dopo un pe-
riodo di assoluta stasi e di deplorevole ab-
b a n d o n o e pa rve e f u sollievo. Io non nego 
il mer i to cui spe t ta , ma mi pare che uno-
s t a t o provvisorio non debba r imanere defini-
t ivo , perchè ta le non era il proposi to del-
l 'onorevole Giolitt i nel 1902 quando espli-
c i t a m e n t e p r o m e t t e v a quasi in p remio di 
meri t i COL s ta ta t i , il r i torno alla n a t u r a l e 
sede, al Ministero del l ' agr icol tura . 

l o vorrei che i veter inar i non agissero 
nè sot to i medici, ne so^to gli a g r a r i ; si 
t r a t t a di porli in grado di most rare q u a n t o 
per loro mezzo la scienza zooiatr ica può e 
sa fare , e q u a n t o la loro cul tura zootecnica 
saprà consigliare agli agricol tor i . 

E mi auguro che l 'onorevole pres idente 
del Consiglio, se anche non crederà che nella 
presente condizione il Ministero di agricol-
t u r a possa accogliere e bene dirigere i ser-
vizi zobiatrici , finché l ' ausp ica ta au tonomia 
non av rà r iun i to in un solo organismo ciò 
che alla vita dei campi si riferisce, pur fa-
cendo ancora r imanere i ve ter inar i alla di-
pendenza del Ministero del l ' in terno, li por rà 
in grado di svolgere un 'ope ra coord ina ta , 
para l le la , concorde, non subord ina ta ai me-
dici. Sieno a u t o n o m i e nell 'uffico centrale e 
in quelli p rovinc ia l i . 

A questo mi acconcerei come a passaggio, 
come a periodo di preparazione, non di 
p r o v a , perchè già h a n n o i veter inar i da to 
p ieno a f f idamen to del loro valore , che sarà 
t a n t o più a t t i vo e f a t t i vo , q u a n t o più sa-
r a n n o liberi nell 'esercizio del loro m a n d a t o . 

Non i n d u g i a t e a d u n q u e , ed i n t a n t o , a 
f a r e a t t o di giustizia veiso una classe da 
cui l ' I t a l i a agricola a t t e n d e val ido aiuto, 
r io rd ina te nel vos t ro stesso Ministero, con 
amminis t raz ione a u t o n o m a , i servizi zooia-
t r ie! nel Regno . Ognuno a suo posto, che 
il compi to è grave per t u t t i : i medici al la 

t u t e l a della v i ta u m a n a , i ve ter inar i a quella-
della conservazione e del mig l io ramento 
della g rande ricchezza nazionale che è rap-
p re sen ta t a dal best iame : paral le la , con-
corde, f r a t e r n a sia la loro azione, non su-
bordina ta , ma coord ina ta , per vie d is t in te , 
non contrarie , v a d a n o gli uni e gli a l t r i 
alla v i t to r ia sul male.. 

E d io saluterò con gioia quel giorno in 
cui vedrò il ve te r inar io da re la m a n o al-
l 'agricoltore ed insieme s tud ia re , e la con-
servazione del pa t r imonio del bes t iame, ed 
il migl ioramento di esso. I n ques ta azione-
concorde sta il mezzo valido pef risolvere 
la crisi, che a f f anna t u t t i : e i n t a n t o au to-
nomia vi chieggo, onorevole minis t ro , e la 
r ides ta ta coscienza agrar ia , p reparandos i e 
meri tandosi l ' avvenire , vi sarà g ra ta . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Lembo h a 
facol tà di par lare . 

L E M B O . Onorevoli colleghi, in sede di 
esame di capitoli , non mi è consen t i t a 
u n ' a m p i a discussione. 

Mi l imiterò a semplici rilievi, che v a r r a n n o 
per lo meno come raccomandaz ion i al Go-
verno. 

Non è il caso di r icordare l ' impor t anza , 
che ha assun to in I t a l i a il servizio veteri-
nario, nè di fe rmars i sui progressi della 
scienza zooiatr ica in r a p p o r t o a l l ' a l leva-
mento ed aila conservazione del bes t iame. 
Non cessano le polemiche e si mol t ip l icano 
i v o t i dei diversi Congressi per stabil ire da 
quale Ministero debba dipendere il servizio 
veter inar io , se da quello di agr icol tura , i n -
dus t r ia e commercio, o da quello dell ' in-
te rno . Se dovessi man i f e s t a r e la mia mo-
desta e personale opinione, io non esiterei 
a dire che la sua sede c o m p e t e n t e sarebbe 
quella del Ministero di agricol tura , ove, f ra 
le t a n t e considerazioni, si ponesse m e n t e 
che il ve te r inar io non ha u n a funz ione esclu-
s ivamen te sani tar ia , m a una non t rascura -
bile funz ione economica, non po tendos i sot-
t ra r re a quella ricerea dei mezzi, che sono 
a t t i a favor i re la p roduz ione del b e s t i a m e . 
Ma in ques t ' o ra farei opera accademica ed 
oziosa, e mi l imi to a d o m a n d a r e al l 'onore-
vole ministro se egli non creda che sia g iun ta 
v e r a m e n t e l 'ora di renelere a u t o n o m o il ser-
vizio veter inar io da quello sani tar io . Su 
questo concet to de l l ' au tonomia io insìsto, 
ed è per ques to che par lo . I ve ter inar i i nella 
profilassi delle ma la t t i e i n fe t t i ve del bestia-
me non hanno bisogno dei medici . La po-
lizia ve te r inar ia ha finalità elivèrse da quella 
della s an i t à pubbl ica , deve ispirarsi a cr i ter i 
che debbono conciliarsi anche con esigenze 


